

# ЗНАНИЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 104 (6231) СУББОТА, 30 августа 1986 года Цена 3 коп.

**Наращивают темпы**

Пресс-центр РК КПСС СООБЩАЕТ

Перевалил десятилетний рубеж намолоченного зерна комбайнер Хайбуллинского совхоза комсомолец Венер КАДЫРОВ, ежедневно выполняя по 2—2,5 нормосмены. 28 августа он выдал из бункера своего комбайна СК-6 663 центнера зерна при норме 300. Хлеборобами совхоза отправлено в закрома страны более 11000 тонн зерна. Весомую лепту в выполнение плана внес водитель Стерлитамакского ПОГАТ А. Н. ВИЗГАЛОВ. Его «Камаз» доставил на Сибайский элеватор более 600 тонн хлеба.

Бункер зерна за бункером выгружает в кузов автомашин передовой комбайнер Таналыкского совхоза Абдулманов Ишбулды Сагитович. Показывая образцы ударного труда, хлебороб намолотил с начала жатвы более 10900 центнеров зерна. Лидирует среди комбайнеров района Виктор Иванович Артамонов из Маканского совхоза. Из бункера своего комбайна он выдал 13010 центнеров зерна.

## 1 СЕНТЯБРЯ—ДЕШЬ ЗНАНИЙ

День знаний—всемирный праздник. 1 сентября почти в каждой семье царит особенное, торжественное настроение. В этот день везде звучат добрые и ласковые напутственные слова каждому школьнику, учащемуся ПТУ. Родители желают успешного начала учебы студентам высших учебных заведений, техникумов.

Независимо от возраста, специальности, полученного ранее образования каждый углубляет свои знания, совершенствует его, стремится знать больше. Иначе нельзя. Этого требует наша жизнь. Без знаний сегодня невозможно приумножить достигнутое, двигаться вперед.

В этом учебном году—первом году двенадцатой пятилетки и после исторического XXVII съезда КПСС, выработавшего стратегию и тактику на длительное время, в общеобразовательных школах района будут обучаться около 2300 учащихся. Более 600 учителей, в том числе 33 вновь прибывших молодых специалистов будут обучать и воспитывать детей.

День знаний—один из самых молодых праздников. Его отмечают все, кто причастен к обучению и воспитанию подрастающего поколения. Решение грандиозной задачи, выдвинутой XXVII съездом КПСС—достижение нового качественного состояния нашего общества,—предъявляет высокие требования к образовательной и профессиональной подготовке людей. Съездом поставлена задача создания единой системы непрерывного образования. Важным шагом в этом направлении является реформа общеобразовательной и профессиональной школы, реализация принципа соединения обучения с производительным трудом, глубокое изучение основ современного производства, ведущих направлений его интенсификации, компьютерная грамотность учащихся.

Решением съезда указано на необходимость перестройки высшей и средней специальной школы, усовершенствования системы подготовки специалистов и их использование на производстве. Знания, переплавленные в убеждения и действия, становятся условием творческого труда и общественно-политической активности, социального самоутверждения человека.

1 сентября мы напутствуем учащихся, учителей, преподавателей, участников всех форм производственного обучения и повышения квалификации на плодотворную учебу и труд, желаем успешного восхождения к вершинам знаний и умений. Пройдут годы учебы и питомцы школ, СПТУ района примут на себя ответственность за дальнейшее поступательное развитие нашего общества.

В этом учебном году школы будут работать по новым учебным планам, новым программам и... старым учебникам. Это усложняет переход на новое содержание образования, ставит в трудное положение учителей. Как из него выйти? Тут слово в первую очередь за мастерами педагогического труда. Учителей, добывающих без скидок на условия высоких результатов в обучении и воспитании детей, в районе многие десятки. Их бесценный опыт, мастерство ведения урока, внеклассная работа призваны стать всеобщим учительским достоянием.

Характерной чертой нового учебного года является введение обязательного общественно-полезного производственного труда школьников. За два года осуществления реформы школами с помощью предприятий, колхозов и совхозов сделана определенная работа. И тем не менее не может удовлетворить тот факт, что лишь 10—15 процентов выпускников десятых классов идет работать по полученной в школьные годы специальности. Не преодолены недостатки с комплектованием СПТУ-110 восьмиклассниками.

В авангарде борьбы за подъем школьного дела призваны выступать коммунисты и комсомольцы. Повышение боевости школьных организаций с самого начала учебного года—главный фактор успешной работы по обучению и воспитанию детей. Они призваны положить начало большой работы по коренной перестройке жизни школы в новом учебном году.

## ХЛЕБ—РОДИНЕ

### Одержаны важные победы

28 августа в Хайбуллинский хлеборобный микрорайон прибыл «красный обоз» с хлебом из колхоза «Красный доброволец», свидетельствующий об успешном выполнении тружениками хозяйства государственного плана продажи зерна. Высокая честь доставки последних тонн из плановых 40000 центнеров оказана водителям Стерлитамакского

ПОГАТ—9 производственного объединения «Каустик» Анатолию Александровичу Колесникову и Михаилу Александровичу Уткину. Каждый из них перевез более десяти тысяч центнеров зерна с тона на хлебоприемные пункты.

В этот же день в колхозе завершилась уборка зерновых. Особо отличились подрядные уборочно-

транспортные звенья Сергея Игнатова и Аксана Янбердина, комбайнеры С. Султангузин, Ф. Абубакиров и член КПСС Г. Аминев, шоферы—комсомольцы А. Билалов и Ф. Билалов.

Хлеборобы колхоза «Красный доброволец» намерены засыпать в государственные закрома еще более 1300 тонн зерна урожая первого года двенадцатой пятилетки.

**Б. АЛИБАЕВ,**  
секретарь партбюро.  
**НА СНИМКЕ:** водители СПОГАТ-9 М. А. Уткин и А. А. Колесников.  
Фото М. КУСЯКОВА.



## Жатвы успешный финиш

По 22 центнера зерна с каждого гектара—такой урожай был выращен земледельцами Степного совхоза.

В первые дни страды на отдельных полях комбайнеры повели разделочную уборку хлебов. Но обнаруженные потери заставили пересмотреть способ уборки и все комбайны были настроены так, чтобы вести уборку зерновых прямым комбайновым методом. Постепенно ритм и работа стали нарастать и сегодня наши хлеборобы завершили работы на хлебных нивах. Зерновые культуры скошены и обмолочены на площади 3800 гектаров. Валовой сбор зерна на сегодня составил более 82000 центнеров, план по намолоту хозяйством выполнен на 135 процентов, полностью выполнен план продажи зерна государству, с верха плана хлеба р о б а м и создана будет отправлено дополнительно в закрома страны еще не менее 10000 центнеров хлеба.

Большую долю в степновский караван внесли передовые комбайнеры совхоза В. Юртаев и Б. Акилов. С раннего утра и до позднего вечера работали их комбайны на полях совхозных и с начала жатвы никому не уступили лидерства в социалистическом соревновании. Из бункеров своих комбайнов они выдали соответственно по 8466 и 7725 центнеров зерна.

С огоньком и молодым задором, равняясь на передовиков, трудились члены комсомольско-молодежного звена Ш. Ш. Ишамтулова, М. А. Тургаева, И. Н. Тагиров. Комбайнами «Колос» они намолотили 19758 центнеров зерна, а на счету М. А. Тургаева 7646 центнеров хлеба.

Успех комбайнеров был бы не мыслим без четко налаженной работы автотранспорта. Задача водителей заключалась в том, чтобы не допустить простоев комбайнов. И это им удалось. Особых похвал заслуживают водители, комсомольцы А. А. Лазарев и А. А. Тургаев. Ежедневно выполняли дневную норму на 200—300 процентов, каждый из них доставил с поля на ток с первого дня жатвы до 18000 центнеров зерна. Хороших показателей на линии поле—ток добива-

лись водители автомашин АЗ-55 коммунисты А. Ш. Игбаев и Г. Г. Исянбаев.

Недолго задерживается зерно на зернотоку совхоза. Оно быстро очищается и отправляется государству. Здесь же ведется засыпка семенного материала и фуража. Одна из труднейших задач на горячей точке легла на плечи домохозяйек, пенсионеров, учителей и учащихся Степной восьмилетней школы, работников конторы, строителей и клуба. Их дружная работа помогает водителям из Стерлитамакского ПОГАТ Копышко, Касымову, Каюмову делать в сутки по два рейса на Сибайский элеватор. Не знают простоев машины водители из этой же организации Сулимова, Кутянова, Дубова, Недоспасова, Кирикова, Усманова и Семфинова, ваявших на вывозке зерна и силоса. В день горячей страды они труженики совхоза жили одним стремлением—собрать и отправить государству.

**Г. ТАВЛЫКАЕВ,**  
секретарь партбюро совхоза.

## НАГРАДЫ

### автомобилистам

Бюро обкома КПСС, Совет Министров Башкирской АССР, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования автоколонн и бригад водителей на перевозке зерна и других сельскохозяйственных продуктов за вторую декаду августа 1986 года.

Среди победителей—коллектив колонны Стерлитамакского производственного объединения грузового автотранспорта «Башавтотранс» (начальник М. С. Николаев), работающий в Хайбуллинском районе.

Победителям присуждены переходящие Красные знамена обкома КПСС, Совета Министров БАССР, областного совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ и денежные премии.

## Сдача зерна государству

на 29 августа

Первая графа—хозяйства, вторая—план сдачи зерна (в тоннах); третья—продажа зерна государству (в процентах) к плану.

Совхозы:

Степной	3500	110
Хайбуллинский	11000	103
Маканский	14000	69
Акъярский	20000	55
Матраевский	17500	55
Таналыкский	11500	45

Колхозы:

им. Салавата	100	130
им. Калинина	2900	118
Кр. доброволец	4000	100
Сакмар	200	100
им. Фрунзе	2200	91
Новый путь	4300	78
Красное знамя	4500	35
им. Ленина	6200	34
По району:	101000	66

Ряд хозяйств уже завершили уборку зерновых и в целом по району хлебная страда близится к концу. Одновременно с этим растет напряжение на линии зерноток—государственные закрома. На 29 августа стране сдано 66650 тонн хлеба. С первой заповедью хлебороба—выполнением плана уже справились с о в х о з ы «Степной», «Хайбуллинский», колхозы имени Салавата, «Красный доброволец», имени Калинина. На хлебоприемные пункты продолжают поступать все новые и новые тонны хлеба. В трудовых коллективах намечают рубежи повышенных обязательств по продаже зерна государству. Наряду с этим, страдная пора является допущенные просчеты в организационных вопросах.

# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

# БОЛЬШЕ ДЕЛОВИТОСТИ

На партийном собрании в колхозе «Красное знамя» обсуждался вопрос об итогах июньского (1986 г.) Пленума ЦК КПСС и задачи парторганизации по выполнению его решений. С докладом на нем выступил Г. Г. Мухамедьяров.

Докладчик, в частности, остановился на задачах труженников села по выполнению планов текущего года по производству и закупкам продукции животноводства, заготовке кормов и проведения уборки урожая.

Выступающие в прениях Т. Д. Громаков, В. В. Бондаренко, А. А. Третьяков, Ф. К. Кульсинабаев и другие отметили, что еще не хватает перестройки в работе парткома. Стиль и методы руководства парткома не отвечают требованиям сегодняшнего дня. Низкие надои молока и привесы скота, несмотря на хорошие пастбища, го-

ворят о пассивности прежде всего коммунистов, а также о работе с прозвучавшей специалистом, о недостаточной организаторской и воспитательной работе. Слабо ведется агитмассовая работа среди трудящихся, не используется в этих целях местное радио и печать.

На собрании коммунисты серьезную обеспокоенность высказали о подготовке техники к уборке урожая; не хватает транспортных средств, слабо поставлено техническое обслуживание.

Много было высказано критических замечаний на собрании, отмечены недостатки, а как их устранить, конкретные предложения по их реализации от выступающих поступило немало. Это свидетельствует об отсутствии личной инициативы коммунистов, партийной принципиальности и делови-

тости, чувства ответственности за судьбу производства.

В принятом постановлении собрание поручило партийному комитету колхоза принять конкретные меры по критическим замечаниям и предложениям, перестроить стиль работы в свете требований июньского (1986 г.) Пленума ЦК КПСС.

Собрание рассмотрело организационный вопрос. В связи с переходом на работу по специальности Г. Г. Мухамедьяров освобожден от должности секретаря парткома. Секретарем парткома колхоза избран Ю. А. Абдуллин, ранее работавший инструктором райкома КПСС.

В работе собрания принял участие и выступил первый секретарь райкома КПСС Г. Г. Якупов, инструктор райкома КПСС Н. ЛАЗАРОВ.

## Дела молодых

### Хлебороб Батыр

Завершаются уборочные работы в Хайбуллинском совхозе. Хлеборобы Комсомольского отделения совхоза прилагают все усилия, чтобы без потерь убрать выращенный урожай и порадовать Родику большим караваном. Урожайность ныне совхозная нива, тучные колоски стоят в степном нашем краю. Хорошо понимаем, труженики, что изобилие хлеба — достояние народа. Хлеб — это богатство, хлеб — это мир!

Хлебная нива — сегодня поле Битвы за урожай, хлебороб и шофер, агит-

лея 5 тысяч центнеров зерна.

Стерательный, трудолюбивый механизатор несколько лет уже работает в совхозе зимой на тракторе, а в страдную пору, дорожа каждым часом, борется за целинный хлеб.

После окончания Целинной средней школы Батыр решил остаться в родной деревне и освоить любимую профессию. С тех пор незаметно пролетели уже одиннадцать лет. Сейчас за плечами Батыра немалый опыт хлебороба.

Не легко дается хлеб



татор и повар — находятся в степи.

На переднем фронте этой борьбы находится комбайнер Батыр Нургалин.

Устремил он взор на хлебное раздолье, далеко видно с высоты комбайна комсомольцу, кто как работает. С начала уборочных работ он в поле, за это время намолотил бо-

целины. Он требует много сил, знания, опыта. Не пожалейшь приложить к земле щедрость души своей, всегда будешь с хлебом. Так поступает комсомолец Батыр Нургалин.

**З. АБЛЮЗИНА, селькор.**

НА СНИМКЕ: комсомолец Б. Нургалин.

Фото Ф. ШАРИПОВА.

## Лекция

27 августа с. г. в зале заседаний районного Совета народных депутатов состоялась лекция на тему «Международное положение СССР». Перед собравшимися выступил член Союза журналистов СССР, старший преподаватель кафедры коммунизма Башкирского сельскохозяйственного института Гольдман Марк Самойлович.

Лекция была выслушана с большим интересом. **М. АКИЛОВА.**

**КУРС ПАРТИИ** на ускорение социально-экономического развития общества нашел активную поддержку в коллективе Хайбуллинской геологоразведочной партии. Работу мы начали с организационно-экономических и социально-технологических мер, лучшего использования созданного производственного потенциала, укрепления ответственности и дисциплины, преодоления бесхозяйственности. Первостепенное внимание было обращено на формирование современного труженника, на использование человеческого фактора. К решению этого вопроса со всей серьезностью мы приступили еще в 1983 году. Инициативу занимать нам встала в связи с внедрением хозрасчетной формы организации труда в буровом цехе.

Немаловажное значение придали моральному климату в трудовых коллективах, в создании которого важная роль отводилась бригадным и цеховым собраниям. Был составлен график проведения собраний, где рассматривались вопросы производственной деятельности за прошедший месяц, состояние охраны труда и техники безопасности, трудовой и технологической дисциплины, расход материально-технических и топливно-энергетических ресурсов. На собраниях подводятся итоги индивидуального соревнования. Бригада, каждому работнику устанавливает коэффициент трудового участия (КТУ), кроме того рассматриваются задачи, стоящие перед коллективом на следующий месяц. Коллективное обсуждение

# 31 августа — День шахтера

**ГОРНЯКИ** Бурбаевского рудоуправления отработывают залежи уникально-Октябрьского месторождения, которое представлено несколькими рудными телами, отличающимися друг от друга формой, размерами, расположением в пространстве и процентным содержанием цветных и благородных металлов, основным из которых является медь. Открыты залежи трех стволами и пятью горизонтами. Наибольшая глубина горизонта в настоящее время 300 м., наименьшая 65 м. В сложных геологических условиях работает коллектив Октябрьского подземного рудника.

Несмотря на напряженность заданий, план семи месяцев двенадцатой пятилетки по всем технико-экономическим показателям

# Ударный подземный

выполнен. По добыче руды выполнен на 103 процента, по количеству меди — на 100,9 процента, закладочным работам — на 104,5%, горноподготовительным работам — на 101,7%, горнокапитальным работам — на 110,5%, производительность труда составила 117%.

Наилучших успехов в работе рудника добился участок горнокапитальных работ, руководимый В. И. Найко, среди смен этого участка — смена горного мастера П. В. Котельникова. Плодотворно на дачном участке трудятся ветеран труда Ю. А. Луканов, бригадир проходческой бригады Х. Г. Кульбаба, проходчик Владимир В. В. и Уренцев А. В., крепильщики Н. А. Сидо-

ренко и А. С. Буляков, слесари А. Ю. Иванов, В. В. Куватов, электрослесарь А. Кульбаев и многие другие.

Весомый вклад в выполнение заданий внеочистой участка, начальником которого является А. В. Пирожников. Несмотря на ряд трудностей в производственном процессе, успешно велись буровые работы, (бригадир Ромашков Э. П.), нарезные и горноподготовительные работы (бригадир проходческих бригад Тарасов А. В., Любимов А. Ф. и Туляшов Т. Г.) скреперование и погрузка горной массы (бригадир Раззоров С. А.).

**В. БЕССОНОВ, горный нормировщик.**



НА СНИМКЕ: горный мастер В. В. Алябьев и проходчики А. Х. Айдашев, Х. Сабиев, А. А. Антипин, А. М. Маршанский из смены горного мастера В. Котельникова перед спуском в шахту. Фото М. КУСЯКОВА.

## Ускорение: передовой опыт

позволило повысить трудовую активность и творческую инициативу трудящихся, ответственность за порученное дело, что способствовало росту производственных показателей.

Претворяя в жизнь решения XXVII съезда КПСС и июньского (1986 г.) Пленума ЦК КПСС, внедряя

разведочной экспедиции нашему коллективу и в I, и во II кварталах 1986 года присуждалось первое место с вручением персидского Красного знамени и денежных премий. Отличных успехов добились и наши буровые бригады. Так, в течение II квартала буровая бригада, руководимая мастером П. И. Сафроновым, три-

эксплуатации, экономного расхода, реставрации и рационализации узлов и деталей, чем брать лишние материалы. Стало больше уделять внимания профилактической работе, так как легче предупредить авария или любую поломку, чем ее потом в спешном порядке ликвидировать.

Немаловажная роль в повышении производительности труда отводится использованию новой техники и передовой технологии. Нашими буровиками значительно перевыполнены планы внедрения новой техники и передовой технологии. Творческий подход к делу работников бурового цеха способствовал увеличению глубины применения гидроударных машин. Применение легкосплавного снаряда позволило увеличить обороты бурильного вала.

Буровики успешно работают над использованием более дешевых коронок с синтетическими алмазами. В настоящее время бригада бурового мастера П. И. Сафронова смогла внедрить экономный способ бурения с малым диаметром штифта. Все эти мероприятия положительно отразились на производительности бурения.

Положительные результаты получены от более успешной реализации всего того, что было у нас и ранее. Изменился лишь подход к делу, взгляды и отношение. Сказать, что использованы все резервы нельзя, они у нас есть и будут всегда, если ч решению любого вопроса подходить творчески.

**М. ТЫНИКОВ, начальник Хайбуллинской ГРП.**

## Новое в коллективе

в производство механизацию, реконструкцию, техническое перевооружение, мы даем основную опору на формирование современного человека, обладающего инициативой, деловитостью, предприимчивостью, являющегося полноправным хозяином производства. Повышение дисциплины буровиков, улучшение организации буровых работ позволили значительно увеличить баланс рабочего времени, меньшим количеством станков за счет повышения производительности труда выполнить прежний объем работы. За 7 месяцев 1986 года достигнута на глубоком бурении рекордная скорость, превышающая плановую на 24 процента при меньшей численности рабочих. В коллективе сегодня нет бригад, не справляющихся с планами.

Собранный и высокая организованность позволили коллективу успешно выполнить задания в I квартале 1986 года и значительно перевыполнить во II квартале. По итогам социалистического соревнования среди партий Юго-Восточной геолого-

ды занимала I место среди 35 бригад, призовое место присуждалось также бригадам бурового мастера В. Е. Сальникова, У. Ю. Девлетбаева, М. В. Куватова. Объединение «Башкир-геология» двум буровым бригадам № 43 и № 41 присудило соответственно II и III места. Успеху содействовал внедренный в 1984 году хозрасчетный бригадный подряд, над совершенствованием которого мы работаем и сегодня. Именно эта форма организации труда, сочетающая моральную и материальную заинтересованность, позволила широко раскрыть и использовать возможности и способности каждого члена коллектива. Нужна была психологическая перестройка. И она успешно идет в коллективе. Если ранее мастер занимался в основном ликвидацией аварий, то сегодня он и воспитатель, и как счетный работник, и как нормировщик.

По прогрессивной форме организации труда буровики ясно стали понимать, что лучше экономить, путем бережного

# УБОРКА-86

ДЕПУТАТСКИЙ ПОСТ ДЕЙСТВУЕТ

## Зерноток — важный участок

Нина Ивановна Трофимова много лет трудилась в животноводстве Матраевского совхоза. В эту уборочную страду ей поручили возглавить зерноток Сарыкульского отделения.

Переход на другую работу обычно сопряжен с определенными трудностями, а тут надо быть еще и организатором производства. Конечно, встречались трудности, их преодолевали. Нина Ивановна при активной помощи управляющего отделением А. И. Хотянского, агронома Р. Х. Мансурова и других. При необходимости она обращается к опытным работникам, которые охотно идут ей навстречу.

Зерноток является центром уборочного конвейера. От того, как часто подвезают автомашины с поля с зерном, состояния переработки зерна на току и отправки хлеба государству можно судить о ходе уборки урожая в хозяйстве.

На зерноток Сарыкульского отделения работа организована в две смены с 8 часов утра. За день перерабатывается 3 тысячи и отправляется государству около 50 тонн хлеба. Коллектив отделения близок к выполнению социалистических обязательств, взятых в начале года, по сдаче зерна государству. В закрытом

Родины отправлено около 24 тысяч центнеров хлеба.

Здесь крепко поставлен заслон потерям и порче зерна. Нина Ивановна возглавляет депутатский пост, следит за сохранностью. Территория зернотона заасфальтирована, имеет уклон для стока воды. Зерноток убран, строго следят за порядком.

На току работают более 30 человек, люди расставлены умело. Многие автомашины приходится разгружать вручную, тем не менее они не простаивают, не теряют время. Для складирования зерна в бурты здесь приспособили прантор марки МТЗ.

Бесперебойно работают механизмы на току. Их квалифицированно эксплуатирует слесарь В. Родинов.

Не забыты работники тока и обслуживанием службой торговли. Ток посещает передвижной магазин и обеспечивает товарами первой необходимости и некоторыми дефицитными промтоварами участников уборки. Довольны работники и дело спорится.

Депутат Уфимского сельского Совета Н. И. Трофимова, которой избиратели уже 5 раз оказывают доверие, на важном участке уборочной страды высоко несет звание народного избранника.

Ф. ТАНГАТАРОВ.



Знают цену соломе в Таналыкском совхозе. Не раз приходилось им заготавливать ее в других районах, преодолевать серьезные трудности.

Сейчас здесь повсеместно организована подвозка соломы на кормовые дворы, а часть складывается в большие скирды на краях полей. В бытность главного инженера А. Салаватова (ныне директора Матраевского совхоза) переделали здесь

тракторную тележку под кормовозку, получило весьма удобную надежду. До 8 тонн сена или 4—5 тонн соломы загружают стогометом и трактора ДТ-75 транспортируют самосвальную тележку на кормовой двор.

В Центральном отделении закончили подвоз гороховой соломы, на очереди ячменное поле. Скоро начнет работать стогомет Мансура Каримова, на тележке уклады-

вают солому ученики 10 класса Подольской средней школы Риф Каримов и Альберт Абсалыхов, а на тракторе опытный Яхья Аблаев не задерживает с отвозкой. Кормовой двор фермы полнится.

НА СНИМКАХ: кормозаготовители (слева направо) М. Каримов, Р. Каримов, А. Абсалыхов и Я. Аблаев; загрузка кормовозки.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



## ТРУДИЛИСЬ ХОРОШО

Учащиеся Мамбетовской средней школы активно работают на уборке хлеба, очищают зерно — ча току и отправляют его государству. Особенно старательно трудятся Кай-

лова Зубайда, Нураева Ирина, Бикбова Зульфира, Султанова Лилия, Алибаева Гульсаясак, Атнагулова Диларика и Даян Салазатов.

Скоро все они съдут

за парты. И есть им о чем рассказать товарищам. Летние каникулы были для них полезными, наполненными производительным трудом.

Ф. МАМБЕТОВА.

## Проблема кадров

МНОГИЕ ГОДЫ Абишевская бригада колхоза «Семкар» считалась в хозяйстве передовой. Бригадиром был способный и деловой человек. Со временем, каким-то образом к руководству бригадой пришел молодой и неопытный работник. Результаты работы в бригаде из года в год стали все хуже и хуже.

Не двигалась работа в бригаде и, естественно, бездарного бригадира сменил новый. Однако не многое изменилось после этого. Среди других коллективов колхоза бригада в прошлом году все так же занимала последние позиции. Заготовку кормов для общественно-го скота, весенний сев и уборку урожая в бригаде провели с растяжкой сроков, медленными темпами и на низком организационном уровне. Показатели бригады «не блистали»: не заготовили в достаточном количестве кормов, скот на ферме держался на скудном рационе, полевые работы провалили на низком агротехническом уровне, урожай не удалось на одном виду производ-

ва продукции бригада планы не выполнила.

Такое отставание и не в порядке в бригаде начали волновать колхозников и, естественно, проявилось недовольство в коллективе. И вот в начале текущего года, в самое решающее время и горячие дни весенне-

деле, говорят колхозники, потому что С. Абдульменов старается любую работу доводить до конца. С позеленением нового руководителя и дела в бригаде заметно стали улучшаться. Можно сказать, что старт в новой пятилетке взят хороший: весенняя посевная проведе-

мам и скирдуется, полнятся зеленой массой силосные траншеи. Несмотря на горькую страдную пору, заготовка сена в бригаде идет также напряженно, для этого организованы массовые субботники.

Не только работа бригады волнует Сагидуллу Абдульменова, разумно старается помочь он и колхозникам, имеющим личный скот, в обеспечении кормами, по возможности старается помогать им всячески. При проведении в селе Абишево праздника по благоустройству «Здравствуйте, односельчане» он постарался обеспечить дворы строительным материалом, засыпать улицы гравием.

Короче говоря, новый бригадир взял хороший старт в своей работе, впереди у него предстоит не мало больших дел. И колхозники выражают пожелание Сагидулле Абдульменову больших успехов в его нелегкой работе. Верится, что в таких руках отстающая бригада несомненно должна выйти в число передовиков.

М. ИБРАГИМОВ, селькор.

## НАШ БРИГАДИР

полевых работ бригадиром избрал опытного механика, много лет работающего в этом коллективе Сагидуллу Абдульменова.

Сагидулла Абдульменов — это человек, хорошо знающий колхозное производство, всей душой болеющий за него, имеющий большой опыт, повидавший много жизненных невзгод. Он считает, если работа не идет в бригаде, значит виноват бригадир.

С. Абдульменов освоил целинные и залежные земли, был передовым механизатором, механиком, одним словом, хорошим организатором.

Такой человек не подведет в доверенном ему

НАМ ОТВЕЧАЮТ

## «Про людей забыли»

Так была озглавлена критическая заметка, опубликованная в № 97 от 14 августа с. г. В ней говорилось о плохой организации работы буфета при Хайбуллинском хлебоприемном пункте, отсутствии в продаже необходимых товаров.

Как сообщил председатель правления райпо Н. Л. Никифоров, заметка была обсуждена на заседании правления и признана правильной. Для удобства работников хлебоприемного пункта и водителей доставляющих зерно, пересмотрено время работы буфета. Сейчас буфет работает с 8 часов до 23-х часов вечера без перерыва и выходов. Пересмотрен ассортимент товаров для буфета. В продаже имеются хлеб, беляши, рыбные консервы, сок, горячий чай, фруктовые напитки.

Буфет регулярно будет обеспечиваться продуктами на все время заготовки зерна.

## Время готовить семена

Вследствии засухи прошлых лет большие площади района засеялись семенами зерновых культур, завезенных из других районов республики, что сейчас создает определенные трудности при уборке, обработке, хранении семенного материала. Происходит сортовая смешивание, а также смешивание с семенами других культур. В настоящий момент главная задача для руководителей хозяйств, агрономов и семеноводов состоит в том, чтобы засыпать под урожай будущего года семена только районированных сортов. По яровой пшенице к таким относятся «Саратовская-36», «Безенчукская-139», для горно-лесной местности «Жница», перспективны сорта «Саратовская-55», по ячменю — «Донецкий-6» и «Чилиминский-242», по гречихе — «Чилиминская». Одновременно с засыпкой семян в первую очередь необходимо освободиться от сортов яровой пшеницы «Целинная-20», «Московская-35», «Башкирская-9», ячменя «Донецкий-4» и «Донецкий-8», которые в нашем районе выращивать нецелесообразно.

Для обеспечения колхозов и совхозов семенами высших репродукций был составлен и доведен до каждого специалиста хозяйства план межхозяйственного обмена и реализации семян зерновых культур. На сегодня закончен обмен гороха, в ближайшее время необходимо закончить эту работу и по другим культурам, однако это важное мероприятие неоправданно затягивается по вине отдельных руководителей и специалистов. В свою очередь хозяйства, реализующие семена не могут долго хранить их из-за нехватки мест на токах.

На 29 августа по району засыпано 13732 тонны семян, что составляет 51 процент к плану. Более добросовестно подошли к этому вопросу и ведут засыпку семян быстрыми темпами в колхозе имени Фрунзе, совхозах «Хайбуллинский» и «Таналыкский». В отличие от них в совхозах «Акъярский» засыпано семян лишь 33 процентов к плану, «Магараевский» — 33 процента к плану, а в колхозах имени Салавата и «Сакмар» к этой работе вообще не приступали.

Тема хозяйствам, которые не будут заниматься выращиванием ржи, взамен необходимо засыпать семена яровой пшеницы.

Продолжает беспокоить сложившееся положение в районе с семенами многолетних бобовых трав. В ближайшие сроки с этой целью следует направить представителей из хозяйств в Альшеевский район, с которым имеется договоренность для заготовки семян донника и вывозки его из некарантинных хозяйств.

В. ВИЛАНОВ, старший агроном РАПО по семеноводству.

# Поздравляем! Встреча с молодыми учителями ЗА СВЕТЛЫЕ ИДЕАЛЫ



Аттестационная комиссия Министерства просвещения БАССР, районный отдел народного образования и райком профсоюза работников высшей школы и научных учреждений сердечно поздравляют с присвоением звания:

**«УЧИТЕЛЬ—МЕТОДИСТ»**

**Ахметовой А. В.**—учителю русского языка и литературы Уфимской средней школы.

**Кузнецовой Т. С.**—учителю биологии Уфимской средней школы.

**Нургаллиной Х. Х.**—учителю математики и физики Валитовской восьмилетней школы.

**«СТАРШИЙ УЧИТЕЛЬ»**

**Владимирову В. В.**—учителю химии Бурibaевской средней школы.

**Журавлевой В. А.**—учителю начальных классов Бурibaевской восьмилетней школы.

**Зазулиной М. В.**—учителю начальных классов Целинной средней школы.

**Лыгиной М. И.**—учителю начальных классов Антигалинской средней школы.

**Сиргалиной М. А.**—учителю начальных классов Уфимской средней школы.

**Лысенко Т. А.**—учителю трудового обучения Уфимской средней школы.

**Юсуповой М. М.**—учителю начальных классов Уфимской средней школы.

**Ядигаровой З. А.**—учителю начальных классов Валитовской восьмилетней школы.

**«СТАРШИЙ ПИОНЕР-ВОЖАТЫЙ—МЕТОДИСТ»**

**Надыргуловой З. М.**—старшей пионервожатой Маканской средней школы.

**Хасановой З. К.**—старшей пионервожатой Уфимской средней школы.

КАЖДЫЙ ГОД в наш район после окончания высших и средних специальных учебных заведений приезжают молодые педагоги. И в этом году 35 молодых специалистов пополнили ряды школьных коллективов.

По инициативе райкома ВЛКСМ и совета молодых учителей 27 августа в Акъярской средней школе № 1 была организована встреча молодых специалистов с руководителями района, ветеранами педагогического труда.

Актовый зал школы в этот день выглядел торжественно. Преобразился актовый зал в уютное, обставленное столами кафе. На каждом столе самовар, торты, яблоки, конфеты... У стола регистрации все гости получили эмблему, на которой надпись: «Районная встреча молодых учителей-86». Звучит музыка.

Все проходят в зал. Ведущая вечера **Венера Масягутова** приветствует собравшихся и представляет слово заместителю председателя исполкома районного Совета народных депутатов **Ш. М. Байгускарову**. Он ознакомил в новобранцев с районом, перспективами его экономического и социального развития. Обращаясь к новому поколению учителей сказал:

— Больше проблемы

стоят перед трудящимися района по социально-культурному преобразованию сел в свете требований XXVII съезда КПСС. И мы надеемся, что вы, молодые учителя, внесете свой достойный вклад в решение задач идейно-политического воспитания подрастающего поколения.

Поделилась своим опытом работы ветеран педагогического труда, отличник народного просвещения, учительница начальных классов Акъярской средней школы № 2 **Панна Афанасьевна Луценко**. Чтобы стать настоящим учителем, надо постоянно и терпеливо учиться новому, трудиться много и честно, — напутствовала она.

Всю жизнь посвятили педагогической деятельности супруги **Байдавлетовы**—**Мухамет Галеевич** и **Минниса Амазановна**, ныне работающие в Байгускаровской восьмилетней школе. По стопам своих родителей пошли их дети, стали учителями. В этом году приехал после института их сын **Урал** вместе с женой **Галией**, тоже учительницей. Встреча на вечеру молодых учителей с семейной династией педагогов **Байдавлетовых** была очень трогательной.

Не бояться трудностей, быть всегда вместе с учащимися и коллегами, перенимать опыт старших,

участвовать в общественной жизни села и школы, активно вторгаться в комсомольскую работу, помогать развивать художественную самодеятельность,—призвали молодых специалистов первый секретарь райкома ВЛКСМ **Тагир Алтынбаев**, заведующая РОНО **Т. Х. Илимбетова**, директор Акъярской средней школы № 2 **С. М. Байгабулов**.

Затем ветеран педагогического труда заслуженный учитель школы РСФСР, отличник народного просвещения СССР директор Уфимской средней школы № 1 **Н. Г. Калимуллин** вручил молодым специалистам трудовые книжки. Поделились опытом, хотя и небольшим, учителя-комсомольцы Акъярской средней школы № 1.

С ответным словом выступили молодые учителя **Н. Ф. Ишкильдина**, **Г. Ф. Мамбетова**. Молодые учителя дали слово быт достояннейшим представителями учительской интеллигенции, хранить и приумножать славные традиции советской школы.

На вечере встречи молодых учителей приняли участие секретарь райкома КПСС **С. К. Габитова**, заведующий отделом работы и сельской молодежи обкома ВЛКСМ **Х. Х. Ишмуратов**. НА СНИМКЕ: группа молодых учителей.

## ХОРОШО ПОДГОТОВИЛИСЬ

Всего лишь три года как занимается учащиеся Бузавальской восьмилетней школы в новом типовом здании. Ученики своими руками заложили сад вокруг школы, посадили деревья. Обживанию пустыря, на котором построена школа, активно ведется в период прохождение учениками практики на пришкольном опытно-участке. На расположенных равными рядами грядках, ребята сажают овощи и сельскохозяйственные культуры. Уход за ними преследует и учебные цели. По мере роста растений ученики знакомятся с фазами их развития. На наглядных примерах они воочию убеждаются в преимуществах агрохимической обработки почвы.

Трудовое воспитание не ограничено работой на пришкольном участке. В школе создана ученическая производственная бригада. Акъярский совхоз им выделил три гектара посевов кормовой свеклы. Ребята произвели многократную прополку

и прореживание. Хорошо потрудились учащиеся седьмого класса **Расуль Валиев**, **Флюра Субхангулова**, **Сергей Ларнонов**, **Салават Байгужин** и другие. Часть учащихся была занята на сеноуборочных работах в Хворостянском отделении совхоза. Здесь немалую помощь животноводам оказали также учащиеся, как **Зиннат Байгужин** и **Виталий Чиннов**. Школьники были заняты и на подготовке зернотока к приему урожая.

Хорошо оформлена сама школа. В классах висят плакаты и учебные пособия, в коридорах — портреты ветеранов войны и труда, заслуженных людей района. Особую привлекательность и уют создают многочисленные комнатные цветы. В здании произведен ремонт, покрашена и побелена. Много сделано и по подготовке школы к зиме. Бузавальская восьмилетняя школа готова к началу учебного года.

М. КУСЯКОВ.

## ЗАНЯТИЯ ВОЕНРУКОВ

Перед началом нового учебного года прошли сборы руководителей по начальной военной подготовке средних школ. Согласно программе практические занятия были проведены в Абишевской средней школе.

Участники сборов, отмечая ряд положительных сторон по обучению школьников по курсу начальной военной подготовки, совершенствованию учебно-материальной базы, указали и на имеющиеся недостатки. Одним из серьезных недостатков в Абишевской школе является отсутствие вот уже в течение двух десятков лет надлежащей комплексной спортивной площадки.

В ходе сборов определены задачи на новый учебный год. Были заслушаны доклады военруков средних школ: **Маканской С. М.**, **Акбалина**, **Абишевской Л. У.**, **Ятимова**, **Акъярской № 2 Рахимова Д. Г.**

Перед участниками сборов выступил директор Абишевской средней школы **Ф. А. Сурин**.

Наш корр.

И. о. редактора **А. Н. ГОЛУБЦОВ**.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

СПТУ-110 в с. Акъяр 1 сентября текущего года организует группу по подготовке водителей автотранспорта с одновременным присвоением квалификации слесаря. Срок обучения 1 год. Обязательным условием зачисления — к моменту окончания учебы возраст выпускника должен быть не меньше 18 лет. Обращаться в администрацию училища в рабочее время.

2 СЕНТЯБРЯ 1986 года открываются курсы мотоциклистов при райкомхозОСААФ в с. Акъяр. Желающие могут записаться в райкомхозОСААФ.

Коллектив Бурibaевской участковой больницы выражает глубокое соболезнование санитарке **Салтаровой А. И.**, родным и близким в связи с кончиной мужа **САПТАРОВА Сагита Кудабеевича**.

Коллектив Бурibaевской восьмилетней школы выражает глубокое соболезнование учительнице **Бадевой В. И.** в связи со смертью матери **ШИХОВОЙ Анны Еремеевны**.



В Центральном отделе ордена Ленина Матраевского совхоза состоялась ярмарка солидарности, посвященная Международному году мира. На ней приняли участие однанадцать организаций и отдельные жители поселка.

Чего только здесь не было! Отличились своими поделками работники стройцеха, центральной ремонтной мастерской. Они изготовили стульчики, скалки, сошки, щипцы для угля, ножи и т. д. Эти поделки разобрали в одно мгновение, причем покупатели сардечно поблагодарили «продавцов».

В конкурсе на лучшее оформление стола первое место заняла Уфимская средняя школа, выручив 182 рубля. Второе место у коллектива столовой совхоза, третье — за коллективом участковой больницы. Активное участие на ярмарке приняли также работники КБО и управления. Здесь покупатели угощались ароматным чаем с блянами. А умельцы-кулинары приготовили салаты, огоньки, гущенку

и в широком ассортименте кондитерские изделия. Богатый выбор представляли выращенные на приусадебном участке овощи и ягоды пенсионерка **Казакбаева Роза**. Она сдала в Фонд мира 15 рублей.

Цветовод-любитель **Галина Усатя** принесла на радость покупателям чу-

десные цветы. **Каримова Зифа** и **Янсантова Марзия** испекли кондитерские изделия.

В завершении ярмарки в Доме культуры состоялся праздничный концерт. Со своими концертными номерами выступили агитбригады «Зернышко» и «Впередсмотрящие». Зрители тепло приняли их выступление.

Всего за день перечислено в Фонд Мира 760 рублей.

**Р. ЖУРАВЛЕВА**, **Ф. ТРОФИМОВА**, работники Дома культуры ордена Ленина Матраевского совхоза.

НА СНИМКЕ: участники ярмарки солидарности.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретаря — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.